

市中医院特色门诊之四

风湿免疫门诊助患者远离痛风

□本报记者 张武杰

“你的关节痛是痛风性关节炎，是由于长期的高尿酸血症造成的。我建议你采用中西医结合方式治疗，同时采取调整饮食、减重等方式以预防复发，否则有可能发展为关节畸形、痛风肾等。”3月18日上午，在市中医院风湿免疫门诊，河南省中医学科带头人、全国第六批名老中医学术继承人张国妮正在给一名患者耐心讲解。

作为市中医院风湿免疫主任，张国妮接诊过很多痛风和高尿酸血症患者，也深知病症给患者带来的痛苦。她说：“这种疾病的患者大多比较年轻，会在一顿火锅或一碗羊汤后突然手足剧烈疼痛，伴有关节红肿明显，尤其是脚的第一跖趾关节（俗称大脚骨）出现红肿热痛，因为疼痛非常剧烈，中医形容像被老虎咬了，直接影响患者的正常活动。”随着人们生活水平的提高，以痛风为代表的风湿免疫类疾病的发病人群正逐渐扩大，且呈现低龄化的趋势。过多的肉类摄入、吃火锅、吸烟、喝酒以及熬夜、缺乏运动等都是诱发痛风的重要因素。他们曾经收治过一名13岁的小痛风患者，看着孩子痛苦的样子，大家都为之心疼。

“为了更好地帮患者解除病痛，我们采用中西医结合、口服加外用综合治疗方式，取得了不错的疗效。”张国妮说，“中医的特色即是辨证论治，每个人都是一个独特的个体，对药物的反应也是不同的。我们根据望、闻、问、切四诊方式，综合患者情况进行辨证，判断其属于哪一种症型，然后对症开具中医处方，以达到从根本上进行调理，同时也会进行详细的健康指导和疾病管理。”

前不久，一名33岁的男患者来到市中医院风湿免疫门诊寻求帮助。该男子突发左踝关节、双侧大趾处关节红肿热痛，不能行走，被诊断为痛风性关节炎。患者入院后，他们外用清热祛湿活血消肿止痛的中药塌渍、中药硬膏热敷等治疗，内服中药汤剂，同时配合使用非甾体类消炎药等，仅仅一天患者病变关节处肿痛明显减轻，数日后痊愈出院。

“我们治疗风湿免疫性疾病均采用中西医结合的方式，此类方法具有明显的优势。通过中医的治疗，不仅能抵消西药的部分副作用，同时还可以针对患者的病因进行治疗，延缓病情复发或者缓解患者的痛苦症状。比如患者服用抗风湿药后，往往会产生口苦、胃痛、便秘等胃肠道反应，配合中药后，能明显改善此类副作用。我们根据患者病情量体裁衣，提供个



张国妮在接诊患者(医院供图)

体化的诊疗方案。除了传统的内服中药，在外治法中，我们也分虚实寒热进行治疗。针对寒症，我们选用灸法等具有温中补虚作用的中医操作，而对于热症，我们会采用平衡火罐、针灸等进行治疗。”张国妮介绍。由于风湿免疫类疾病大多属于慢性复发性疾病，疼痛类患者往往会合并有一定程度的心理障碍。在进行药物治疗的同时，他们还将心理疏导有机结合到

门诊和临床的诊治过程中。自去年开始，风湿免疫科接管了该院风湿性疾病的慢性病管理，定期对患者病情进行评估，指导患者合理用药和康复锻炼。张国妮表示：“希望在我们的努力下，能够尽量缓解患者的痛苦，减少疾病对患者经济、身心造成的伤害。尽可能为患者减轻痛苦是我们的责任。”

打造15分钟医疗急救圈 内黄县急救服务延至乡村

本报讯（记者 张武杰 通讯员 李纪法）3月19日，内黄县120急救车辆发放仪式在该县卫健委举行。随着21辆救护车的发放使用，内黄县17个乡镇急救站将全部建成并投入使用，急救半径进一步缩短，15分钟急救圈全部覆盖内黄县，实现了院前急救横向到底、纵向到底。

当天发放的总价值750万元的21辆监护型、负压型救护车，是该县优先安排专项资金购置的，分别发放到该县17家乡镇卫生院、县120急救指挥中心、县疾控中心和县妇幼保健院。主要目的就是进一步提升该县院前医疗急救能力，弥补公共卫生服务体系短板，更好地满足人民群众对院前医疗急救的需求。

近年，该县高度重视院前医疗急救工作，以打造15分钟医疗急救圈为目标，着力健全院前医疗急救服务网络。首先，该县在2019年7月3日组建了独立运行的县120急救指挥中心，统一指挥调度全县院前医疗急救工作，在医疗急救、重大活动保障、突发公共事件紧急救援等方面发挥了重要作用。仅2020年就接到报警电话39052次，受理15408次事件，有效完成任务9218次，向上级转运231例危重患者，新冠肺炎疫情防控期间转运发热患者156人，没有出现一例意外事件，有效保障了全县人民群众的生命安全和身体健康。其次，该县先后投入资金900余万元，购置急救车辆23辆，配备心电除颤仪、心电监护仪、车载呼吸机20余套。最后，该县组织急救专家深入4个乡镇的147个行政村，向2400余名群众讲解急救知识，并现场进行心肺复苏、海姆立克等急救技能培训，培训急救志愿者1600余名，保障群众在遇到突发事件时能够及时做到自救和互救。



发放的车辆分赴各乡镇急救站



现场发放车钥匙



即将投入使用的多功能型急救车辆(组图:内黄县卫健委供图)

重点疾病 防控专栏

防控结核病 要早发现、早诊断、早治疗

结核病是一个很古老的传染病，被称为“世界上最致命的传染病杀手”。世界卫生组织发布的《2020年全球结核病报告》显示，全球结核潜伏感染人群接近20亿。2019年，全球新发结核病患者约996万。其中，中国的估算结核病新发患者数为83.3万，估算结核病发病率率为58/10万。很多人觉得结核病已经绝迹了，但结核病仍是全球前十位死因之一，同时自2007年以来一直位居单一传染性疾病死因之首。那么结核病如何早期发现？

安阳市结核病防治所屠永凯副所长介绍，结核病是结核杆菌侵犯人体组织器官后引起的一种慢性传染病，可侵犯人体各个部位的组织器官，如肺、骨、肾、脑、淋巴结、腹腔、泌尿生殖系统等，但90%发生在肺部，造成肺结核。结核病临床表现多样、轻重不一，有些结核病早期没有自觉症状，仅在体检时偶然发现。有的会出现发烧、盗汗、厌食、消瘦、乏力、月经紊乱等结核中毒症状，有的可能出现咳嗽、咳痰、痰中带血、胸部不适等呼吸道症状。如果出现咳嗽、咳痰持续2周以上，就应该

(安阳市疾病预防控制中心 安阳市健康教育所 安阳市结核病防治所)

新闻速递

《国家儿童肿瘤监测年报2020》发布 白血病占首位 儿童肿瘤防治工作意义重大

3月20日，国家儿童肿瘤监测中心发布首期《国家儿童肿瘤监测年报2020》，年报显示，在所监测的肿瘤患儿出院人次中，白血病为患病比例最多的病种，占比57.21%，其次为不明及其他恶性肿瘤，占比16.21%。

国家儿童肿瘤监测中心主任、国家儿童医学中心首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫说：“恶性肿瘤已成为严重威胁儿童青少年健康成长的疾病，成为我国儿童因病致残和家庭因病致贫的重要原因。儿童肿瘤病种多、治疗难度大，早发现、早诊断、早治疗至关重要。”

倪鑫表示，年报的出版对儿童肿瘤防治工作意义重大，将对促进诊疗随访以及全程管理的规范化水平、推动开展相关领域科学研究发挥积极作用，同时能够为卫生健康行政部门实施精细化管理提供有力的科学数据支撑。未来国家儿童肿瘤监测中心将不断壮大儿童肿瘤监测网络，逐步提高儿童肿瘤监测覆盖范围，为开展质量控制、疗效评估以及相关研究工作，推动优化诊疗技术规范，完善相关政策提供更充分的科学依据。

据介绍，年报收录了全国313家儿童肿瘤监测点的329093张儿童肿瘤病例报告卡，分析了出院时间为2017年1月至2018年12月的恶性肿瘤、中枢神经系统良性肿瘤的病例信息。描述并对比了全国、六大区、31个省份监测点肿瘤患儿的年龄、性别及癌谱分布；分析不同省份来源的肿瘤患儿就医省份分布、医疗付费方式、住院费用及平均住院日等信息。（据新华社）

传播健康知识 搭建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办

2021年3月24日世界防治结核病日主题

终结结核流行 自由健康呼吸

安阳市结核病防治所 安阳市防痨协会